

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 36.

Подписанная цена на Губернские Въдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ под-
писчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города
Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на
одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключей, только полицейскимъ урядникамъ, если
одинъ ключъ 75 коп., за прежнюю плату на годъ 3 руб., на пол-
года 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Поли-
года 2 руб. за подписку на годъ 3 руб. за Губернские Въдомости можетъ быть
разсрочена по одному рублю за третью, съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія
по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уездныхъ и Го-
родскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г.г. Ставовыхъ Приставовъ.

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ЗЕМСКАЯ УПРАВА

Съмъ доводить до всеобщаго съѣдѣнія, что недвижимыя имущества въ го-
родахъ и селеніяхъ губерніи принимаются на страхъ по добровольному
взаимному земскому страхованию по новому удешевленному тарифу,
утвержденному губернскимъ земскимъ собраниемъ декабрьской сессии 1901 г.

Страхование принимаютъ: губернская земская управа, всѣ уѣздныя
земскіе управы и страховые агенты: старшій Р. Л. Прушевскій въ г.
Петрозаводскѣ, младшіе—И. Т. Павловъ въ г. Вытегрѣ и А. С. Яки-
мовскій въ г. Каргополѣ.

Условія страхования можно получать во всѣхъ земскихъ управахъ и
у поименованныхъ агентовъ.

Предсѣдатель Олонецкой Губернской Земской Управы Б. Савельевъ. (5)

ВИЗИТНЫЯ КАРТОЧКИ

НЕЧАТАЕТЬ

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ

отъ 70 коп.

и дороже за сотню.

имѣются къ нимъ конверты.

тутъ же продаются

Поздравительные съ праздникомъ
Св. Паехи карточкиЦѣна 2 коп. за экземпляръ; за сот-
ню 1 р. 50 к.Заказы г.г. иногородныхъ исполняются съ
первой отходящей почтой.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть официальная. Движеніе по службѣ.—
Публикаціи и объявленія.Часть неофициальная. Мѣстная хроника.
Изъ путевыхъ впечатлѣній статистика. Изъ на-
шей старинѣ. По Россіи. Среди газетъ. Теле-
граммъ. ОбъявленіяФельетонъ. Деятельность Вильяма Ивановича
Генина.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 18 марта, сынъ надворнаго советника Александру Вдовину опредѣленъ на государственную службу въ штатъ Петрозаводскаго уѣздного съѣзда, съ причислѣніемъ, по происхожденію, ко второму разряду канцелярскихъ служителей.

По постановленію губернскаго правле-
нія, состоявшемуся 18 марта, сынъ надвор-
наго советника Александра Преображенскаго
определенъ на государственную службу въ
штатъ Петрозаводскаго уѣздного съѣзда, съ
причислѣніемъ, по происхожденію, ко второму разряду
канцелярскихъ служителей.

Приназъ начальника Вытегорскаго ок-
руга путей сообщенія.

12-го марта 1902 г. № 8.

Штабс-ротмистръ отъ 9 февраля сего года за
№ 1345—344 управление водяныхъ и шос-
сейныхъ сообщений и торговыхъ портовъ
указало, что согласно выставленныхъ по вѣ-
домству путей сообщенія правиль письмен-

ПЕРЕПЛЕТНАЯ ПРИ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ

ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ

ОТЪ КАЗЕННЫХЪ УЧРЕЖДЕНІЙ И
ЧАСТНЫХЪ ЛИЦЪ.

Цѣны умѣренныя.

Исполненіе заказовъ аккуратное и
срочное.

ныхъ сношеній. (циркуляръ департ. общихъ дѣлъ Министерства п. с. отъ 6-и юля 1877 г. № 5197 и др.) никто вообще не имеетъ права обращаться къ высшему начальству съ доношеніемъ, рапортомъ (кромѣ доношеній и рапортовъ о происшествіяхъ и въ др. особо указанныхъ случаяхъ) ходатайствомъ или представлениемъ помимо непосредственнаго начальства.

Между тѣмъ, за послѣднее время перѣдо-
наблюдается нарушение указанного порядка
должностными лицами мѣстныхъ учреждений
вѣдомства управления водяныхъ и шоссей-
ныхъ сообщений и торговыхъ портовъ, обраща-
ющимися непосредственно къ Г-ну Министру
путей сообщенія и начальнику назван-
ного управлѣнія съ просьбами о наградахъ,
повышеніяхъ по службѣ и т. п.

Въ виду сего управление водяныхъ и шоссей-
ныхъ сообщений и торговыхъ портовъ
подтверждаетъ о непремѣнности впередъ
исполненія вышеизложенного правила о по-
рядкѣ письменныхъ сношеній мѣстныхъ долж-
ностныхъ лицъ съ высшимъ начальствомъ.

О семъ объявляю по извѣренному мѣ-
сту къ исполненію и точному руководству
въ подлежащихъ случаяхъ.

Испр. долж. начальн. округа,
инженеръ Э. Вилькенъ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Розыски.

Пудожское уѣздное полицейское управле-
ніе публикуетъ о повсемѣстномъ розысканіи
и считаніи недѣйствительныхъ утерянаго
изъявили гдѣ увѣльчительного билета, за-
пасныхъ нажимныхъ чиновъ, изъ крестьянъ

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофициальной Части: однократное—
10 коп., двукратное—12½ коп. и трехкратное—15 коп. съ печатной строкой въ одинъ
столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ
Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно
торговыми домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ въ Москвѣ, Масницкая домъ Сытова и его
отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарѣ.

Статьи корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАК-
ТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие по-
лучить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Съѣздъ податныхъ инспекторовъ.

Въ тѣхъ случаяхъ, когда не смотря на
всѣ принятые мѣры, числящаяся на неис-
правномъ домохозяинѣ недоимка окладныхъ
сборовъ не будетъ сполна погашена, подат-
ной инспекторъ представляетъ обѣ остав-
шихся неуплаченными суммами казенной па-
латы, которая слагаетъ со счетовъ по без-
надежности къ поступлению. Возникъ во-
просъ, является-ли необходимымъ возбужде-
ние ходатайствъ о сложеніи недоимокъ, разъ
всѣ мѣры взысканія будуть послѣдовательно
примѣнены, или же возбужденіе этихъ хо-
датайствъ можетъ быть отсрочено на неоп-
редѣленное время. По мѣрѣ съѣзда, хода-
тайства о сложеніи недоимокъ должны быть
возбуждаемы съ крайней осторожностью и
при условіи, что не имѣется никакихъ осно-
ваний ожидать пополненія изъ случайныхъ
заработковъ недоимщика.

Передача земли недоимщика селенію или
сдача ея въ аренду обусловливается обяза-
тельствомъ уплаты числящейся на неисправ-
номъ домохозяинѣ недоимки казенныхъ и
земскихъ сборовъ. Поэтому возникаетъ во-
просъ: распространяется ли это обязательство
на всю числящуюся на неисправномъ до-
мохозяинѣ недоимку или же на ту только ся
часть, которая образовалась за послѣдній
годъ, предъ передачей или сдачей земли.
По мѣрѣ съѣзда, сдача земли недоимщика
обусловливается обязательствомъ уплаты
всей числящейся на неисправномъ домохо-
зяинѣ недоимки казенныхъ и земскихъ сбо-
ровъ. Если же селеніе или отдельное лицо
не пожелаетъ взять землю недоимщика на
этихъ условіяхъ, то земля можетъ быть сда-
на имъ въ аренду съ торговъ, съ обязатель-
ствомъ единовременного пополненія только
части недоимщика, согласно ст. 183 инструк-
ціи 4 декабря 1899 года.

При сдачѣ въ аренду земли недоимщика,
арендаторъ, въ числѣ другихъ условій, обя-
зывается исправной уплатой текущаго окла-
да казенныхъ и земскихъ сборовъ, причи-
тающихся за данный ему участокъ земли.
Поэтому возникаетъ вопросъ, долженъ ли ок-
ладъ этихъ сборовъ въ теченіе всего срока
аренды представлять определенную, обуслов-
ленную на торги величину, или же раз-
мѣръ его можетъ находиться въ зависимости
отъ ежегодной раскладки общаго оклада тѣхъ
же сборовъ по селенію. По мѣрѣ съѣзда,
окладъ казенныхъ и земскихъ сборовъ за
сданную въ аренду землю можетъ измѣняться
соответствіемъ измѣненіямъ величины об-
щаго оклада тѣхъ же сборовъ по селенію.

Засѣданія 12, 13 и 14 марта были посвящены
обсужденію вопроса о примѣненіи Положе-
нія о государственномъ промысловомъ налогѣ,
причёмъ г. управляющимъ казенною палатою
предложено съѣзу разсмотрѣть росписи то-
варовъ, подраздѣленіе мѣстностей на клас-
сы и подраздѣленіе предприятий на разряды;
выказатьъ о тѣхъ измѣненіяхъ въ росписи
товаровъ, которыхъ желательно было бы сдѣ-
лать, имѣя въ виду мѣстные условия торгов-
ли и трехлѣтній срѣдѣкъ, а затѣмъ уже пе-
рѣйти къ обсужденію вопроса о встрѣчей-

За Вице-Губернатора,

Совѣтникъ, И. Яновский.

Секретарь С. Бѣллесъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

ныхъ на практикѣ затрудненіяхъ при принятииъ Положенія о промысловомъ налогѣ.

По ст. 24 росписи товарамъ, въ заведеніяхъ 3 разряда разрѣшается торговля простонароднымъ готовымъ платьемъ. Въ данномъ случаѣ является вопросъ: что понимать подъ словомъ «простонародный», какое платье должно быть отнесено сюда, и гдѣ граница между платьемъ простонароднымъ и непростонароднымъ, такъ какъ, начиная съ крестьяниномъ, проживающимъ вдали отъ торговыхъ и промышленныхъ мѣстностей уѣзда и переходя постепенно къ городскому сословію мѣщанъ и рабочихъ, костюмъ менѣется и въ то время, какъ первый ограничивается сермяжнымъ армякомъ, послѣдній не довольствуется уже не только пиджакомъ изъ дешевыхъ бумажныхъ матерій, но употребляетъ для своего костюма шерстяные ткани и шьетъ себѣ, нерѣдко, сюртуки.

По мнѣнію однихъ членовъ сѣѣза признакомъ, въ данномъ случаѣ, долженъ служить покрой платья, по мнѣнію другихъ—матерьяль, изъ которого сдѣлано платье, т. е. если платье сдѣлано изъ материала, который не м. б. продаваемъ въ заведеніяхъ 3 разряда, то и готовое платье изъ этого материала не должно быть допускаемо къ продажѣ въ этихъ заведеніяхъ. Имѣя въ виду, что ни тотъ, ни другой признаютъ въ отдѣльности не могутъ служить къ разрѣшенію этого вопроса, такъ какъ, съ одной стороны, платье, не подходящее по покрою къ т. наз. простонародному, можетъ быть сдѣлано изъ малоцѣнного материала, доступного по дешевизнѣ для народа,—а съ другой стороны, чисто народный костюмъ, какъ напр. поддѣвка, армякъ, могутъ быть сдѣланы уѣзъ тонкаго сукна,—сѣѣзъ пришелъ къ тому заключенію, что при разрѣшеніи этого вопроса на практикѣ должны приниматься въ соображеніе оба признака, т. е. покрой платья и материаль, причемъ платье, хотя и простонародное, но сдѣланное изъ шерстяныхъ матерій, должно составлять какъ бы исключеніе среди другого подбора, въ противномъ же случаѣ слѣдуетъ требовать выборки промысловаго свидѣтельства 2 разряда. (До слѣд. №-ра.)

23 марта состоялось засѣданіе Олонецкаго окружнаго правленія Общества спасанія на водахъ, на которомъ были разсмотрѣны нѣкоторыя текущія дѣла по округу.

ИЗЪ ПУТЕВЫХЪ ВПЕЧАТЛЕНІЙ СТАТИСТИКА.

Изъ корельскихъ деревень, разбросанныхъ по лѣсамъ, мы пробирались въ селенія, расположенные по берегамъ большихъ озеръ: Тулозеро, Ведлозеро, Нилмозеро и проч.

Передъ нами развернулась обширная холмистая площадь, лишь слегка покрытая молоднякомъ и кустарниками. Всюду видѣлись распаханные и заѣянные полянки и только что сваленные—подготовленныя къ обработкѣ подѣски. Крупнаго лѣсу съ одной стороны совсѣмъ не было видно, съ другой—онъ чуть синѣлъ на горизонте...

Обгорѣлые толстые пни и высохшія на корню подпаленныя сосны и ели, видѣвшіяся кругомъ по холмамъ, ярко свидѣтельствовали, что еще очень недавно вся эта мѣстность представляла изъ себя сплошной боръ...

Всюду видѣлись груды камней...

Изъ ближе мы подѣзжали къ озеру, находящемуся въ центрѣ этой площади, тѣмъ больше встрѣчалось вспаханныхъ и заѣянныхъ полянокъ и тѣмъ возглѣдище и чище они были. Около самыхъ деревень онъ вплотную подходили къ поламъ и какъ-бы составляли съ ними одно цѣлое.

Вхали мы верхами, такъ какъ проселкомъ служила узкая каменистая лѣсная тропинка. Наши «кони» не торопились, какъ мы не старались добиться отъ нихъ рыси. Точно на зло день выдался очень тихій и жаркій. Была ѳдка пыль поднималась съ тропы, когда она шла черезъ нашу, и цѣльмъ облакомъ медленно сдѣдовала за нами. Сѣѣни и муhi роились около насъ и назойливо донимали и безъ того изнемогающихъ лошадей. Потъ градомъ катилъ и съ изѣздниковъ, и съ клячъ.

Выбрались, наконецъ, на какую-то дорогу и стали по ней подниматься въ гору.

Справа вывернулась деревенюшка. Она какъ-то ари торчала на склонѣ горы и, казалось, вотъ—вотъ сдѣдеть со всѣмъ своимъ скарбомъ въ оврагъ.

Среди золотистаго мора колосьевъ по обѣ стороны дороги поднялся нѣсколькою лохматыхъ головъ и столько же грязныхъ и загорѣлыхъ удивленныхъ лицъ обратилось въ нашу сторону; ближайшия кланялись и при-

йтствовали «герровъ» словами: «терве» и «здравствуйте».

Разспросивъ дорогу въ нужную намъ деревень, мы поѣхали дальше.

Приятно пахнуло сыростью и за поворотъ показалось озеро. Открывался живописный видъ на все окрестности. Весь склонъ горы, на которой мы находились, былъ вспаханъ и только около высунувшихъ мѣстами голыхъ гранитныхъ глыбъ, да на самыхъ крутыхъ спускахъ росли кусты ольхи и чахлыхъ березокъ.

Далеко, еле глазъ хватаетъ, раскинулось блестящее подъ солнечными лучами большое озеро. Его заливы, точно лапы какого-то гигантскаго чудовища, властно и глубоко врѣзывались въ долины между холмами и крѣко держались за зеленыя ровины и гладкія площи обильныхъ болотъ, когда-то служившихъ продолженіемъ этихъ заливовъ. Прибрежный тростникъ, тихо покачивавшись, сладко дремалъ подъ ласковыми лучами солнца и что-то лепеталъ. По временамъ поднималась изъ него пара—другая утокъ или быстро выплывала и, нырнувъ, снова скрывалась въ его чащѣ—огромная неуклюзая гагара. Ни одной складочки, ни одной морщинки на поверхности спокойнаго озера... По срединѣ его видѣлось нѣсколько зеленыхъ островковъ и поросшихъ камышемъ отмелей, а съ береговъ то тутъ, то тамъ высовывались къ водѣ мрачныя потрескавшіяся и полуразсыпавшіяся гранитныя скалы. Самый берегъ около воды сплошь усыпанъ крупными глыбами и мелкими гладко обточенными водою и временемъ камнями—осколками гранита и сланца.

На разбросанныхъ по склонамъ кряжей, окружавшихъ озеро—желтыхъ клочкахъ полей и полянокъ копошились согнувшись жнецы. Потъ ручьями лилъ съ ихъ загорѣлыхъ лицъ; солнце немилосердно жгло ихъ съ высоты, а разбросанные среди полосъ груды накалившихъ камней обдавали ихъ своимъ жаркимъ дыханіемъ...

На сѣромъ фонѣ распаханныхъ полей, среди желтѣющихъ хлѣбовъ или зеленыхъ кустовъ молодняка кое-гдѣ торчали небольшія мрачныя группы бѣдныхъ деревенскихъ построекъ, разбросанныхъ безъ всякаго порядка.

Спустившись къ озеру, мы нашли на его берегу небольшую деревню, въ которой и побѣдили ночевать. Десятскій, уже ожидавшій насъ, отвелъ намъ просторную квартиру.

Въ селеніяхъ около озеръ, гдѣ развито рыболовство, до сихъ поръ еще часто встрѣчается курная избы; даже многіе зажиточные крестьяне предпочитаютъ устраивать одну половину дома курной. Это объясняется нѣкоторыми преимуществами курной избы. Например—она сразу даетъ много тепла, которое не выходя въ трубу, скапливается подъ

потолкомъ избы. Этимъ пользуются для пропускнѣя сѣтей, одеждъ и т. п. Куриная избы обыкновенно высоки и дымъ, скапливавшись вверху, оставляетъ слѣды только на потолѣ и верхней части стѣнъ, какъ разъ до приѣздающихъ вдоль нихъ палатъ и подокнъ.

Огромная неуклюзая печь со множествомъ печурокъ и печурочекъ, выложенная изъ обожженаго кирпича, занимаетъ почти половину первой («по черному») комнаты. Кроме простого большого стола въ переднемъ углу, широкихъ лавокъ вдоль стѣнъ, двухъ—трехъ скамеекъ и палатъ—здесь, въ большинствѣ случаѣвъ, нѣтъ никакой обстановки. Совершенно иное представляетъ изъ себя чистая половина каждого имѣющаго едома.

Устроенная на подобіе кушетки высокая лежанка, кровать съ низкими слѣдами клоноў и красной западинской съ крупными цѣбами, вымазанный охрой комодъ и тѣмъ же выкрашенные три—четыре стула и столъ, божница, наполненная разнообразными образами, образками и ладонками. Все это составляетъ необходимую обстановку каждой чистой половины. Кроме того, передъ стѣнами подобныхъ комнатъ бывають обѣсплены яркими дубочными картинами.

Лубочныхъ картинъ мѣшаетъ приходилось истрѣвать здесь довольно много. Среди нихъ болѣе преобладаютъ картины—иконы и при томъ яркихъ красокъ; второе мѣсто занимаютъ портреты Государя, Государыни, о. Иоанна Кронштадтскаго и пр.; сравнительно меньше картинъ съ иѣзами и на злобу дня.

Однако, и въ самыхъ глухихъ (по мѣстности) деревняхъ мѣшаетъ иногда приходилось встрѣчать картишки, изображающія сцены изъ послѣдней китайской войны, какъ напр. взятие крѣпости Таку, русскія войска въ Пекинѣ, сраженіе при Тянь-Цзинѣ и т. п., и карикатурный изображенія китайцевъ съ длинными косами и ихъ маленькихъ «большихъ кулаковъ».

(Продолженіе будетъ).

ИЗЪ НАШЕЙ СТАРИНЫ.

Вступленіе на престолъ императрицы Екатерины II (въ 1762 г.) въ исторіи правительства мѣропріятій противъ раскола обозначалось рядомъ залковъ, составленныхъ въ духѣ полной терпимости къ расколу. Въ первый же годъ, по своему вступленію на престолъ, императрица Екатерина издала указъ, дозволявший всѣмъ раскольникамъ, бѣжавшимъ въ прежнія царствованія за границу, вернуться на родину, селиться на любыхъ местахъ и не платить никакихъ податей. Печатаемый ниже указъ Олонецкой воеводской канцеляріи содержитъ интересныя данія—какъ выгодно воспользовались упомянутымъ закономъ наши Повѣнѣцкие раскольники, главнымъ образомъ даниловцы—

раскольники начали въ исторіи расхода Выгожской цѣстини, надѣнившей на р. Выгѣ, Повѣнѣцкаго уѣзда. Какъ видно изъ указа, они, войдя въ «согласное и добровольное соглашеніе съ крестьянами составленное имъ мѣстожительствомъ Выгожскаго погоста, надо замѣнить, сочувственно отношившимися къ расколу, отмежевали для своего пользованія на «вѣнѣки» времена законъ кусочки земли для «ѣсовой пашни, посѣтницы, сѣнныхъ покосовъ», а въ сосѣдѣхъ озерахъ и рѣкахъ выдѣлили большія пристранства для «рыбныхъ ловель».

Указъ написанъ скорописью съ замысловатыми росчерками. На 1-мъ и 2-мъ листахъ его, сверху на правой сторонѣ, находится изображеніе государственного герба съ датой на 1-мъ листѣ—1766, на 2-мъ—1769.

Д. О.

Указъ Ея Императорскаго Величества Семицарыи Всероссійской. Изъ Олонецкой воеводской канцеляріи, Олонецкаго уѣзду, въ домоста Петрозаводской канцеляріи, Выгожскаго погоста старостѣ Григорію Никифорову съ соцкимъ и десятскими со крестьянами. Сего апрѣля 6 дня подавленъ въ здѣшнюю канцелярію, Олонецкаго уѣзда, Выгожскаго жительства раскольниковъ отъ повѣреннаго Семена Петрова доношеніемъ объявлено: въ прошломъ де 1766 году сентября 28 числа, по указу данному ему изъ адѣшней канцеляріи общѣ того жительства съ раскольниками о владѣніи по переоброшу и отдать рыбныхъ дровъ въ рѣкахъ: Выгу, Вожмѣ и Пажѣ, да въ озерахъ Шупозерѣ, Пелозерѣ, Егозерѣ, и въ двухъ Вожмозерахъ, также и сѣнныхъ покосовъ по рѣкѣ Вожмѣ, изъ платежа оброчнаго денегъ по два рубли въ годъ, коими де отъ и владѣли. А какъ означенные мѣста кроме Пажи рѣки состоять въ дачахъ же Олонецкаго уѣзда, Выгожскаго погоста, у крестьянъ, по смѣжности съ ними, раскольниками, того ради они, поговори обще между собою согласно, положили владѣть, кому чѣмъ потребиѣ и впередъ, въ силу указовъ, переобращивать изъ нихъ, а именно: Выгожскаго жительства раскольникамъ рыбными ловлями въ Шудозерѣ въ обоихъ Вожмозерахъ и въ рѣкахъ—Выгу и Вожмѣ, отъ Пелозера внизъ до Вара—ручью, и въ Сухомъ ручью, впадающими въ Вожмозеро, также и сѣнными покосами около Шупозера, въ Широкой губѣ, на ручью, да въ Сѣверной губѣ и отъ Шунозера внизъ по Сумѣ—рѣкѣ отъ мельницы до Туroeбзера, по обоимъ сторонамъ той рѣки, и по рѣкѣ Вожмѣ, по обоимъ же сторонамъ, отъ Пелозера до Ландѣ-губы; да для єсовой пашни и по скотинѣ отъ нижнаго Вожмозера внизъ до устья Вара—ручью и потому ручью вверхъ до Варозера, по лѣвой сторонѣ той рѣки; противъ Варозера состоящую землю съ лѣсомъ, а по правую сторону той рѣки отъ Вожмозера внизъ до Сухово ручья. А Выго-

Дѣятельность Виллима Ивановича Геннина

ВЪ ОЛОНЕЦКОМЪ КРАѢ.

(Окончаніе, см. № 35).

По преданіямъ, сохранившимъ въ семействѣ почтенаго Геннина извѣстно, что въ послѣднее пребываніе его въ Голландіи, влюбился онъ въ тамошнюю урожденку, и условился съ нею, что по прибытии ея въ Россію, онъ на ней женится. Обстоятельство сѣе подкрѣпляется его письмами. Въ одномъ изъ оныхъ, отъ 20 августа 1720 года, пишетъ онъ къ Гр. Апраксину: «должность имѣю вашему Святѣству, яко второму отцу, донести, что я имѣю склоненіе, ежели Богъ поможеть, жениться. Пропу Вашего благословенія и повелѣнія. Желалъ бы себѣ такой чести великой, чтобы Васъ звать съ прочими на свадьбу; но по скучности моей исполнить того не могу; Кексгольмская деревня, которую самъ Государь мѣшаетъ, у меня отнята. Другая деревни, которыхъ Государь въ бытность у Марциальныхъ водъ мѣшаетъ, еще не даны. Извольте милостию разсудить, чѣмъ отправить такую великую церемонію въ С.-Петербургѣ? Ежели Ваше благословеніе будетъ, прикажи мѣшать свадьбу играть здѣсь.»

Кексгольмская деревня Азила отнята была у В. И. Геннина потому, что мѣста сіи возвращены были Шведамъ. Въ послѣдствіи же, когда Кексгольмъ присоединенъ былъ опять къ Россіи, то деревни сіе ему отданы, и она поднесъ принадлежитъ его потомкамъ.

Графъ Апраксинъ, какъ по письму Геннина видно, согласился на его желаніе относительно къ женитьбѣ, и приказалъ произвести ему прежнее количество муки; но судя по письму его № 68 надобно полагать, что свадьба его едва ли не была совершина въ С.-Петербургѣ; ибо онъ говорить: «Государь приказалъ мѣшать въ С.-Петербургѣ съ чертежемъ Сестрорѣцкимъ и ради своего партикулярнаго дѣла.» Мѣнѣ сіе подтверждается запискою, ибо тамъ сказано: «по возвращеніи изъ Германіи, во время mosto второго бракосочетанія, пожаловано мѣшъ 1800 рублей.»

Почтенный Геннинъ, осмотрѣвъ во време путешесвія своего разные иностранные заводы и фабрики, по прибытии своемъ въ Петрозаводскъ, началъ возводить разныя строенія. Въ письмѣ сво-

емъ къ Графу Апраксину отъ 28 сентября 1720 говорить онъ, «августа 19 прибыли иностранные мастера, и до прибытия ихъ построилъ я плотину, гдѣ ихъ мануфактуры будутъ водой дѣлать. Потомъ строилъ машины: въ первой будуть дѣлать жесть, въ другой стволы ружейные сверлить безъ людей, въ третьей точить стволы, въ четвертой сталь дѣлать, въ пятой якори сваривать; а мѣхѣ будуть дуть водою безъ людей. Чрезъ два мѣсяца падѣются все кончи. Наипаче славу Бога, что пынѣ здѣсь шпажное дѣло изрядно идетъ, и клиники дѣлаютъ противъ того, какъ въ Солингенѣ».

Петръ I, бывая нерѣдко въ любимомъ дворѣ своемъ Дубкахъ, осматривалъ положеніе рѣки Сестры, впадающей въ Финскую заливъ, и рѣшился приказать построить здѣсь ружейные заводы. Изъ письма Геннина № 68 видно: что онъ составлялъ планъ семи предполагаемому зданію.

Въ юлѣ 1721 года получилаъ В. И. Геннина указъ изъ Адмиралтейства Коллегіи, которымъ повелѣвалось ему строить на Сестрѣ рѣкѣ плотину и оружейные заводы; а припасы брать изъ Олонецкихъ заводовъ, на счетъ Кабинета. Но дѣламъ того времени видно, что при строеніи семь находились въ командѣ у Геннина: Полковники Матвѣй Вырубовъ, Де-Жерменъ (De Seghain), Капитанъ Артиллеріи Арилландръ, Коммісаръ Кормидонъ * и Штиль-Юнкеръ Андрей Беэръ **). Для работы послано изъ Олонецкаго уѣзда 330 человѣкъ плотниковъ.

Послѣку заводы Сестрорѣцкіе обязаны существованіемъ своимъ почтенному Геннину, то почитаю приличнымъ сообщить обѣ оныхъ здѣсь тѣ свѣдѣнія, кои я почерпнулъ въ дѣлахъ Адмиралтейства Коллегіи.

Февраля 10-го 1724 года объявилъ Адмиралтейство Коллегіи

* Штиль говорилъ: (см. его анекдотъ Петръ Великомъ, томъ 2 стр. 166) что Кормидонъ употреблять былъ въ послѣдствіи Петромъ I при заложеніи разныхъ строеній въ С.-Петербургѣ и зданія Дворца. Императрица Анна Иоанновна, былъ онъ Гоф-Интендантомъ и скончалась въ 1740 году.

**) Почтенный Беэръ служилъ много лѣтъ при своихъ заводахъ. Въ 1746 году произведенъ онъ въ Ген.-Майоры, а въ послѣдствіи определенъ начальникомъ Колывано-Бескесенскаго завода.

зескаго погоста крестьянамъ рыбными же ловлями по рекѣ Вожмѣ отъ устья Вожмы рѣки, впадшой въ Выгозеро, вверхъ до устья Вары рѣки, да въ Выгу рѣки. Тагицкимъ жителемъ про себя сѣты и неводомъ ловить, такожь на Вожмѣ и на Выгу рѣки въ устьяхъ. Осенью заколы держать, и въ означенныхъ мѣстахъ рыбу ловить и сѣно косить беспорно, и другу у друга въ оныхъ части къ отниму не вступатца вечно. О чѣмъ де они между собою зговорное письмо учинили, съ коего притомъ же доношеніи представлена копія, и просили тѣмъ доношеніемъ, чтобы о владѣніи имъ впередъ вышепомянутыми мѣстами по объявленному добровольному ихъ разводу и согласию дать имъ отсюда съ расписаниемъ онаго раздѣлу указъ или выпись. Того ради, по Ея Императорскаго Величества указу, въ Олонецкой канцеляріи опредѣлено: о пигий, въ силу состоявшагося 16 июня 1862 года Именного Высочайшаго указу; вѣмъ, старостѣ Койбину со крестьянами изъ упоминаемыхъ оброчныхъ ловель и прочими угодьями владѣнія вышеупомянутыми, по полюбовному вашему разводу и раздѣлу, мѣстами по своей части, какъ выше явствуетъ, безъ всякаго въ томъ спору и препятствій дать реченному повѣренному Петрову съ раскольниками, и дань, а къ вѣмъ, старостѣ Никифорову съ соціикъ и десицкими, послать съ объясненіемъ вышеупомянутаго обстоятельства сіи указы немедленно: а объ изъявленіи потомъ означенныхъ владѣльцовъ, съ расписаниемъ онаго ихъ каждого владѣнія, въ окладной здѣсь книгѣ, сообщить къ приходчику и расходчику здѣшней канцеляріи съ того журнала конюю безъупомянутія, и Выгозерскаго погоста старостѣ Никифорову съ соціикъ и съ десицкими объюномъ вѣдать и чинить по сему Ея Императорскаго Величества указу. Апрѣля 8 дня 1769 года.

ПО РОССИИ.

Балашовъ. Саратовской губ. Вследствіе постигшаго уѣзда неурожая жители некоторыхъ селений оказались въ очень стѣснительномъ положеніи и, чтобы выйти изъ него, рѣшили воспользоваться хлѣбомъ, находящимся въ общественныхъ амбарамъ. При этомъ они, какъ передаетъ *Саратовский Листокъ*, употребили такие премы.

Крестьяне села Трубецкаго рѣшили действовать всѣмъ «обществомъ». Они берутъ двое вождей и связываютъ концы, къ одному концу привязываютъ клють, затѣмъ, ухвативши руками веревку, за исключеніемъ неучаствующихъ въ насыпѣ ржи, всѣ пошли по направлению къ амбару. Подойдя къ послѣднему, одинъ изъ участниковъ, не выпуская изъ рукъ веревки, отперъ. Затѣмъ начали братъ рожь, — кто 10 пуд., кто

15. О такомъ самоуправствѣ со стороны крестьянъ немедленно было дано знать сельской власти.

Крестьяне деревни Ильинки поступили иначе.

Предварительно крестьяне пригласили постороннихъ лицъ, какъ свидѣтелей, и при нихъ приподняли снизу дверь амбара. Когда дверь снялась съ петлей, крестьяне замѣтили, что они берутъ хлѣбъ, ничуть не прибѣгаю къ взлому замка.

Шемаха. Корреспондентъ газ. *Каспій*, сообщая списокъ селений, пострадавшихъ отъ землетрясения между прочимъ передаетъ, что въ 126-ти селеніяхъ изъ 9,084 домовъ разрушено 3,496, повреждено 3,943. Повреждено и разрушено 11 церквей и 41 мечеть, 4,163 надворныхъ постройки (конюшни, сараи и пр.). Убито мужчинъ 6, женщинъ 26, мальчиковъ 23, девочекъ 31. Всего убито 86 чел. Ранено 12 мужчинъ, 27 женщинъ, 11 мальчиковъ, 10 девочекъ. Погибло 33 лошади, 282 головы крупного рогатаго скота и 81 мелкаго. Разрушено 3 мельницы, 3 школы, 1 казачий постъ, 8 шелкоткальныхъ фабрикъ, 27 лавокъ, повреждено до 100 лавокъ. Общіе убытки 1,543,471 р. Комитетъ (уѣздный) ждетъ отъ жертвователей какъ можно больше одежды.

«Кур.» пишутъ изъ г. Бѣлаго, Смоленской губ.:

40-лѣтняя годовщина уничтоженія крѣпостного права не прошла безъѣдно въ Бѣльскомъ уѣзде. Волостные сходы Сопотской, Селецкой и Готкинской волостей, по собственному почину, ассигновали отъ 195 до 215 руб. по каждой волости на покупку иконъ св. Александра Невскаго для увѣковѣченія памяти этого великаго события и Царя-Освободителя.

На киотахъ иконы будуть прикреплены серебрянныя дощечки съ соотвѣтствующими надписями.

Когда на сопотскомъ волостномъ сходѣ запла рѣчь объ обложеніи домохозяевъ 15 копѣчнымъ сборомъ для этой цѣли, только одинъ участникъ схода заикнулся было, что раскладка велика и что лучше бы было уменьшить сборъ до 10 коп.

Сходъ запушилъ, услышавъ такое возраженіе; раздались голоса: «Онъ ничего не понимаетъ!» «Вотъ дурень-то!» «Не слушайте его!» «Это не такое дѣло, чтобы скрижничать!» А засѣдатель волостного правленія произнесъ цѣлую рѣчь о тяжести того ига, которое несли прежде они, крѣпостные, и какое великое значеніе имѣть освобожденіе ихъ отъ неволи.

Недавно въ засѣданіи казанской городской думы на мѣсто неутвержденнаго В. С. Буймистро-

ва въ городскіе головы большинствомъ 32 шаровъ противъ 7-ми избранныхъ заочно мѣстныхъ купецъ-подрядчикъ Соловьевъ. Изѣщенный особою депутатіей о выборѣ, г. Соловьевъ прибылъ въ залу засѣданія, где былъ встрѣченъ громкими аплодисментами.

Поблагодаривъ гласныхъ за честь избрания, г. Соловьевъ заявилъ имъ, что онъ готовъ служить городу, — насколько хватить силъ — по хозяйственной части; что же касается до бумагъ, то онъ затрудняется, такъ какъ онъ безграмотный и въ бумагахъ понимаетъ мало. Гласные выразили готовность помочь ему въ бумажномъ дѣлѣ, добавивъ, что имъ нуженъ хозяинъ, а писать бумаги есть кому.

Среди газетъ и журналовъ

«Астр. В.», рисуетъ печальную сцену, происшедшую въ камерѣ одного изъ астраханскихъ мировыхъ судей.

Тщедушный, оборванный, грязный старикъ обвиняется въ кражѣ половика съ лѣстницы обывательской квартиры. Обстановка простѣйшая: вошелъ въ незачертый подъѣздъ, скаталъ половикъ, взялъ его «подъ мышку», вышелъ на улицу, где и былъ задержанъ дворникомъ, и приводился съ половикомъ въ участокъ.

— Принимаете ли себя виновнымъ?

— Грѣшевъ, батюшка, грѣшевъ... стащилъ...

— Это на старости-то лѣтъ! Нехорошо, стыдно...

— Самъ знаю — грѣхъ большой, да ничего не подѣлаешь.

Судейское перо забѣгало по бумагѣ. Объявляется приговоръ — тюремное заключеніе на два мѣсяца.

Старикъ падаетъ на колѣни, всхлипываетъ.

— Что тебѣ надо? о чёмъ плачешь?

— Да какъ же мнѣ, соловьевъ, не плакать? Жить-то мое больно-каторжное, дѣваться некуда... въ чужомъ городѣ, души родной нету... холода и голода... оттого и половикъ взялъ — думалъ, — до весны въ тюрьму-то присудиша, по крайности сѣть быть бы да и въ теплѣ... Милюстинецъ мой, кормилецъ, порѣши ты меня мѣсяца на четыре, заставь Бога за себя молитъ... Весной то что-нибудь приработаю и домой, въ деревню, уѣду, а выпустятъ раньше, неужто опять грѣхъ на душу братья? Смилосердуйся ужъ касатикъ...

Судья взволнованъ. Въ публикѣ движение.

Старика поднимаютъ, выводятъ изъ камеры. Сердобольные суютъ ему мѣдяки въ руку, крестятся...

ТЕЛЕГРАММЫ
Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

24-го марта.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. «Въ Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатанъ краткій отчетъ о командировкѣ по Высочайшему повелѣнію въ гор. Шемаху и селенія, пострадавшія отъ землетрясенія, флигель-адъютанта полковника князя Оболенского.

— Россійское Императорское консульство въ Миланѣ проситъ крупныхъ русскихъ фирмъ, занимающихся или желающія заняться вывозомъ въ Италию невыдѣланныхъ коровьихъ и лошадиныхъ кожъ, сухой крошки и щетины, сообщить ему свои адреса и условия для передачи итальянскимъ покупателямъ. Желающіе завизовать «непосредственныя спонсера съ англійскими фирмами по торговлѣ конскимъ волосомъ въ Казани, Нижнемъ-Новгородѣ, Ирбитѣ и Петропавловскѣ могутъ сообщить условія агенту министерства финансовъ въ Лондонѣ Татищеву.

— 23 марта Государыня Александра Федоровна постигла больницу при Крестово-воздвиженской общинѣ.

— 23 марта Государь Наслѣдникъ постигла больницу Преображенского полка.

— 23 марта у Великаго Князя Владимира Александровича состоялся завтракъ, къ которому были приглашены Маршанъ и Саважъ.

КАЛУГА. Губернское правленіе рекомендуетъ земскимъ управамъ и уѣздной полиціи принять съ наступленіемъ весны мѣры предупрежденія появленія сибирской язвы.

РОСТОВЪ на-Дону. Общество попеченія о дѣтяхъ устраиваетъ для призрѣваемыхъ лѣтнюю колонію.

ЛОНДОНЪ. Потери буровъ въ сраженіи при Дрикуилѣ 18 марта — 137 убитыхъ и раненыхъ; потери англичанъ въ сраженіи съ Делареемъ — 2 офицера и 24 рядовыхъ убиты, 16 офицеровъ и 131 рядового ранено.

БЕРЛИНЪ. Изумительные результаты подписанія на новый русскій заемъ, превосходящей сумму займа въ сто разъ и доходящей до колоссальной суммы въ 30 миллиардовъ марокъ, очевидно берлинцевъ. Печать и общество усматриваютъ въ безпримѣрномъ фактѣ стократной подписки блестящее свидѣтельствованіе полнаго довѣрія Европы къ исполненіи миролюбивой политики Россіи и непоколебимому положенію финансовыхъ, талантливъихъ руководителя Витте.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Порта начала размѣщать въ угрожаемыхъ мѣстахъ Македоніи команды болѣе 20000 человѣкъ; полагаютъ, что эта мѣра обеспечитъ спокойствіе.

БѢЛГРАДЪ. Въ руководящихъ средахъ считаются сообщеніе «N.-Fr. Presse» объ организованныхъ, будто бы, Сербіей шайкахъ и о мнимомъ провозѣ оружія контрабанднымъ путемъ тенденціознымъ извращеніемъ фактовъ. Сербское правительство принимаетъ всѣ мѣры и поддерживаетъ спокойствіе съ величайшей энергией и выступаетъ противъ попытокъ подвергнуть ся земляковъ въ Старо-Сербіи безполезнымъ опасностямъ.

— Король принялъ отставку министра финансовъ.

АДЕНЪ. Преставитель Менеліка на коронованіи короля Эдуарда седьмаго будетъ Раѣс-Маконентъ.

ЛОНДОНЪ. Англичане потеряли въ сраженіи при Босманскѣ 18 марта 208 человѣкъ убитыми и 56 ранеными.

ГЛАЗІО. Во время происходившаго между англичанами и шотландцами состязанія въ игрѣ въ мячъ, зрители прорвали барьеръ; три человѣка убиты и 50 ранено.

РИГА. Преобразована во вторую правительственную гимназію частная женская гимназія Садовской.

Въ дополненіе къ отчету о дѣятельности общества вспомоществованія нуждающимся учащимся въ начальныхъ училищахъ, напечатанному въ № 34 Ол. Губ. Вѣд., приводимъ слѣдующее:

Пособіе въ суммѣ 346 р. 5 к. распределено было въ subsequentemу числу учащихся по отдельнымъ училищамъ:

Реэстръ, какіе при Сестрорѣцкихъ заводахъ, также и при Артиллеріи званіями суда и кто на тѣхъ судахъ именами за Шкиперовъ Канонеры, о томъ значитъ ниже сего.

Шкиперы именами	№	Эверсы званіями.
Яковъ Ванюковъ.	1.	Левъ.
Михайло Кашеовъ.	2.	Котъ.
Алексѣй Трофимовъ.	3.	Кошка.
Прокофій Бумагинъ.	4.	Мышь.
Семіонъ Галаховъ.	5.	Артиллерій.
Лука Завьяловъ.	6.	Брегавтина Артиллериа.
Федоръ Хомутовъ.	7.	Оберъ Цейхмейстерской боть.

Октября 24 дня 1725 года, освѣщена въ Сестрорѣцкомъ заводѣ во имя Св. Апостола Петра и Павла. Въ исходѣ 1725 года званиемъ Оберъ-Цейхмейстеръ Отто; а на мѣсто его определенъ Артиллерій Полковникъ Брайтъ, бывший въ постѣдствіи Генерал-инженера-Мейстеромъ.

Въ время заведенія въ ноябрѣ 1726 года повреждены были въ

